

懷古情深河西行

(彩色圖照刊第九頁)

● 趙廷俊

(前中央日報總編輯、副社長、中華日報社長)

神馳故園久盼往遊

我是西北人，但少小離鄉，求學工作皆在四川、南京和台灣。常神馳故園，遙想祁連積雪，青海長雲，大漠孤煙，風沙駝鈴，高獵豪逸之情時，如欲旅遊，他可以妥為安排。並認為趁身體健康情況良好時，早去為宜。我和家人商量後決定於二〇〇四年成行，長女克露特休假兩週陪二老同去，以便旅途照料。

外甥建議我們可從北京先到敦煌，因每日有班機飛往。遊敦煌後再坐汽車，循河西走廊，經嘉峪關、酒泉、武威、張掖到蘭州，會晤我弟天柱及多家晚輩。這是根據他多年經驗所作安排，我們欣然同意，時期選在五月月底六月初，氣候情況最適宜旅遊時等處的旅行。

外甥曾於二〇〇三年參加甘肅省

北京小留直飛敦煌

一行三人從華府經台北到香港，五月廿三日在香港搭中國國際班機經三小時半航程到達北京。一路飛行平穩，準時起飛降落，空中服務小姐態度亦佳，與我們早十來年去時情況大不相同，也可見近年來中國各方面都在改善進步中。在北平逗留四、五天，女兒友人李先生邀我們去他家，並陪同遊包括北海、中南海等的後海。我們三天，開車帶我們到從前未曾去

過的大寧寺、香山、北大校園、潭柘寺等名勝遊覽，細心熱心，照料週到，又送我們搭乘飛敦煌班機，盛情可感！

玉門陽關西域孔道

敦煌是蜚聲世界的文物寶庫，也是我們此次旅遊的重點地區。從北京飛敦煌班機下午三時起飛，曾在銀川市停留下客，八時才到達，因無時差之分，當時西日仍未全落。自廿七日到卅日在敦煌遊覽三天。廿七日參觀玉門關故址。玉門和陽關是漢唐以來中國通西域的兩座著名關口，玉門在敦煌西北約二百公里處，是通西域的北路，陽關在敦煌西南約七十多公里處，是南路。自張騫通西域後，南北兩路是交通孔道，軍事、商務來往甚為頻繁，魏晉南北朝時歌詠詩歌最多，也最廣為流傳，王維「西出陽關無故人」、王之渙「春風不度玉門關」兩

詩，尤為千古絕唱。經陽關的南道廢棄較早，而今只有一塊「陽關舊址」的碑豎立而已。玉門關還遺留有關址、烽火台、漢長城一段。附近有守護設施，內中有關於玉門的資料展出。守護者數人，食宿在此，形同孤立，但定期有食物補給運來。玉門故址是一四方形小堡壘，聳立在東西走向狹長形沙磧地帶的砂石崗上，關牆由黃土築成。漢長城看來只是風蝕殘存的土堆，但歷兩千多年，也閱盡興廢滄桑，徘徊其旁，使人想到先民開疆闢土，築城捍衛的艱辛與悲壯。烽火台還有漢代傳烽火的燧葦整網留存，已結成化石。從烽火台的建立，燃烽材料的收集保存以及各類傳示敵來遠近及多寡不同烽火的設計，可想而知古人所花費人力、物力、財力也很龐大。

在軍事上所費心力之深密，當然因而在軍事上所費心力之深密，當然因而在軍事上所費心力之深密，當然因而形各態的突出地貌，在縱橫幾十公里之內，有各種不同的造形，遊客可以憑自己的經驗或想像，認定前面或旁邊矗立聳峙的是城堡，是渡海巨龜，是展翅神鷹，是高塔、巨佛，或者像

費至為龐大，為的是在軍事上競先不落人後。古往今來，謀國家強大者無不首重軍事，漢長城烽火台與今之導彈基地正是古今兩相輝映。

雅丹地形千奇百怪

看過玉門關，滿懷思古幽情，再轉往雅丹國家公園參觀。它在玉門關以西約九十多公里的大漠裡，是一處千姿百態的風蝕地形區。十九世紀末和廿世紀初瑞典人斯文·赫定與英國人斯坦因到中國西部考察時，發現這奇特景觀，並用維吾爾語將這類地貌稱為雅丹（Yadan）。雅丹地區東西長二十五公里，南北寬二十公里，千年來因風沙、雨水的不斷侵蝕，刻劃成奇妙無比，既雄偉，又奇巧，各形各態的突出地貌，在縱橫幾十公里之內，有各種不同的造形，遊客可以憑自己的經驗或想像，認定前面或旁邊矗立聳峙的是城堡，是渡海巨龜，是展翅神鷹，是高塔、巨佛，或者像

金字塔，比薩斜塔，真是天公施巧，鬼斧神鑿而成。我印象最深刻的是接近公園入口處的一幅似龐大艦隊集結，等待出航的景象，雄偉壯觀無比。大廳。廿八日到莫高窟和鳴沙山參觀遊覽。上午先參觀莫高窟，它位在敦煌東南廿五公里處，洞窟開始鑿建於前秦建元二年（公元三六九年），以後歷代續建直至元代，經一千多年之久，現存洞窟四九一處，有二、四〇〇尊佛的雕像，壁畫四五、〇〇〇平方米。莫高窟依山開闢，上下共有五層，參差錯落，鱗次櫛比，由南至北長約一千六百米，是全世界規模最大，歷史最久，內容最豐富的文化藝術寶庫。近世以來，專門研究莫高窟的「敦煌學」已成熱門顯學，有關著述甚多，中國政府在此地設有敦煌研究院。

九九八年到了廿萬，二〇〇二年已到卅二萬，來遊者國籍多達八十餘，以日本人為最多，旅遊說明單及導遊都有用日文、日語的。五月間遊人最多，二〇〇四年五月三日多到五、四九六人，創下歷年一日的最高紀錄。游客激增是旅遊業欣喜渴盼的，但在管理維護上卻形成了大難題，莫高窟就是如此。大量遊客湧入後，引起洞窟內濕度、溫度、二氧化碳的變化，從而對壁畫、彩塑的顏料造成破壞，影響到以後的保存。因之，近年來已採取管制措施，每日只開放九處洞窟供遊客進入參觀。我們所參觀的九處，大體上略可代表歷代的文物，導遊帶領入洞窟參觀時間也有限，因另一批遊客已在洞外等候，當然也就不能仔細的觀賞。老實說，只像探勺入巨鼎而已。真要研考觀摩，必須長期留住。所幸有關介紹莫高窟的書籍甚多，

而有專門研究志趣者，可以謀求進入敦煌研究院。沙山月泉千古共存

當天傍晚時，我們轉去敦煌南面約五公里的鳴沙山、月牙泉遊覽。這兩處是天造地設的特殊景觀。鳴沙山東起莫高窟頂端，西至黨河口，綿延四十公里，最高處約二五〇米，沙嶺起伏，沙壁頗為陡峭。它的特異處就是沙坡在多人滑下到山腰間時，會隨著發出鳴聲，滑山人眾多時有轟轟似雷的聲響。鳴沙山看來是灰白色，但其中含五色細沙，因之夜裡滑沙還能看到因人體移動摩擦沙粒引起的彩色火花。鳴沙的成因有不少附會的神話，經近來研考測試，與地形、溫度與沙礫有關。更奇特的是隨人從山上滑下而流失的沙礫，和遊人踐踏出的足痕、沙坑，第二天又會因風的迴吹而摩平，恢復原來光滑的山壁。沙山雖只兩百米左右，但要登上山嶺卻很

沙山月泉千古共存

不容易，因人往上走，沙往下滑，進進退退，頗為艱難，我們只脫鞋挽褲，爬上一段，即順著滑下，因在較低層坡間，沒有聽到沙的鳴聲。炎熱的午間不宜滑沙，遊人都是傍晚乃至夜裡來。

月牙泉在鳴沙山麓，東西長二四米，南北最寬不到四十米，形同一勾新月。深度約四米，泉水清澈平靜。此泉深處沙山之間，當地常有狂風飛沙，但歷經兩千年之久，泉身並未掩沒於流沙中，又始終不乾涸，真是奇絕！經專家長期研究，指出原因在於地形地貌和風向，使它得到天然的保護。我們繞泉漫步，看清水粼粼，明淨如鏡，泉邊蘆葦叢茂，青翠環繞，與近旁滿目沙砂和週遭頹兀沙山，形成兩種迥然不同的對比，而此截然各異的形態，千古共存，不能不令人驚嘆！不過，據專家精細觀察，近年此泉已在縮小中，現已於附近開闢人

工湖，引敦煌水庫之水，裨作補救。

五月廿日從敦煌坐汽車到酒泉，再搭當晚夜間火車到蘭州。原來是要從敦煌一直開車到蘭州，經姪兒從蘭州乘汽車來敦煌的體驗，因酒泉以東公路正在翻修葺補，車行甚為顛簸，怕我們年紀大了，顛得受不了，乃改乘夜間火車，直抵蘭州，武威、張掖兩座名城就在睡夢中經過，沒有看一眼。但晚輩們體貼關愛的情誼深為可感。同時也得有時間多留蘭州兩天，與舍弟和很多晚輩們有更多晤面敘談時間。

敦煌到酒泉四百五十多公里，沿

橋灣古鎮有人皮鼓

特別器物——清初的人皮鼓。據說當康熙皇帝為防以今新疆為基地的準葛爾丹部入侵，派程金山父子在橋灣督修防禦城堡，二人竟大肆貪瀆，吞沒巨額銀餉，工程則簡陋草率，經發覺後，康熙大怒，將二人處死，並剝下面皮，蒙在漆了的頭蓋骨上，作成鼓狀，以警示貪官。看到這兩百多年前的器物，想到戰國時「漆其頭以為飲器」的記載，遊牧民族的殘酷習俗當屬真實。人皮鼓的傳說若果屬實，也可見康熙雖以寬厚見稱，但邊疆民族的積習仍未能改。

我們在距嘉峪關數十公里的清泉鄉吃了一頓特別美好的手抓羊肉。我們此行一路的食宿全由外甥與姪子兩人安排，都十分舒適美好。羊肉常吃，這頓手抓吃，既是特色，羊肉之鮮美可口更是平生僅嚐。這是外甥的朋友特別從酒泉先一日趕來安排的，用的是當地青草飼養的乳羊，溫火炖了整夜，花了很多的心力。外甥人緣特

佳，各處都有友人協助，這只是一個例子。

天下雄關——嘉峪關

抵達嘉峪關已是下午三時，這座天下第一雄關，確實雄偉壯觀。明代洪武五年（一三七二）由征虜將軍馮勝興建，距今已有六百多年。當然比起玉門、陽關來晚了一千多年，卻正因此，城牆關隘仍然保存完好。關口位居要衝，廿多年之後又建了五十餘公里的邊城與原有長城唧接。城樓呈方形，設內城、外城、瓮城，形成為可守可攻的堅強堡壘。由西至東有三道城門，其上又聳立著高十七米的三層檐樓，凌空對峙，遙相呼應，關城上更有箭樓等十餘座，箭的射距都有精心設計，針對來敵遠近多寡而發射。古人對軍事防務真是極盡其心力。我們曾登城參觀，在城牆上徐步望遠，浩浩沙野，益顯出此關之雄偉。

于右老曾於民國卅一年遊嘉峪關，有詩云：「天下雄關雪漸深，烽台曾道雁來頻。邊城盡處掀髯望，山似英雄水美人。」我喜愛此詩，曾請右老寫一條幅，半世紀來一直懸掛我書室。佇立關頭，默吟此詩，不禁感慨萬千。傍晚六時抵達酒泉，休息用餐後，坐車在市區繞半圈，沒有去任何景點參觀，八時坐夜車赴蘭州。此行所經三個城市：敦煌觀光旅遊業盛，市府收入多；嘉峪關因酒泉鋼鐵廠的建立，財源大增，原隸酒泉，已改設為市，市區新闢，道路整齊寬闊；酒泉市轄安西、敦煌等城市，又是衛星發射主要基地，財力亦雄厚。酒泉、嘉峪關間數十公里，沿路均栽柳樹，整齊美觀，但係近年新栽，不甚高大。敦煌附近道路也栽著楊柳。料想再過幾年，河西沿路當有高柳參天可比左公柳的景象。

我門於卅一日早晨七時抵達。下車時看到二十多位侄子、外甥們來迎接，原來不想驚動他們，卻都聞風而來，有的遠從武都家鄉迢迢千里趕來，實教人心裡難安。這次蘭州之行主要在探望將近六十年未見的舍弟天柱。天柱、羊肉常吃，這次蘭州之行主要在探望將近六年未見的舍弟天柱。天柱、羊肉常吃，

少小離別耄年重逢

在此漫長歲月中，中國發生了翻天覆地全面性劇烈改變，尤其十年文革時期，上億人民受到慘痛的鬥爭清算，飽受精神和肢體的痛苦折磨。還幸舍弟處事靈活，加以平素對人寬和，憑著耐力與挺勁得以熬過這段苦難日子。六個小孩（三男三女）都受到高等教育，現在業已成家立業，各有

適當工作和良好表現。三位姐姐兒女也多，情況都好。這些都令我們感到欣慰。但談及舊情往事，都不勝感慨。

也多，情況都好。這些都令我們感到欣慰。但談及舊情往事，都不勝感慨。嘯唏，特別與舍弟都以八十高齡於隔離週甲之年後重逢話舊，不禁老淚橫流，有時淚眼相對，哽咽不能成聲。

舍弟對我們敦煌之旅甚為關心，特別叫年輕靈活，人緣廣結的幼子（也已四十多歲），從蘭州先趕到敦煌，與外甥一同迎接我們，並一路安排照料。在蘭州三天裡舍弟無日不與我們晤談，弟媳蘇筱林患心臟病多年，仍強振精神陪伴，六位侄子侄女和外甥們輪番陪我們遊覽，餐敘，真是感激不盡！

蘭州市區進步快速

從元代始建，經明、清重修的舊塔寺區，於一九五八年闢為公園，培修道路，美化環境，增設亭台樓閣。新開的「蘭州碑林」，長形迴廊兩壁遍鑲石碑，都是摹刻古人及近世書法家所寫歌詠西北各處及蘭州的著名詩歌。我注意到就中有于右老所寫一首敦煌紀事詩，可見對民國開國元老已存尊敬之意。

今日河西有過漢唐

河西地區經漢代經營，物產豐饒，可以自給自足，當中原紛亂，群雄爭霸時，河西保境安民，維持小康，當然也有因時趁勢，割據自立的小王朝建立，隨之而人才輩出，諸多文士蜚聲全國，將才更是輩出。魏晉南北朝隋唐以來，歌詠此區的邊塞詩歌盛行，美不勝數，為中華詩歌大放異彩。

蘭州在近六十年前我曾過境住兩天，今此重到，城市煥然一新，高樓林立，路街寬闊，與早年相比實有極大差別。

以黃河上的橋樑為例，那時只有古老的黃河鐵橋一座，通行車馬行人，現在已存而不用，作為古蹟在維護保養。寬大可通行汽車的跨河橋樑共有七座之多，於此可想見建設進步的快速。附近名勝之地，也和往昔大不相同。以有蘭州地標的白塔山而言，

這次旅遊重點是敦煌，陸上行程是我長年嚮往的河西走廊。這是約有三千多華里的狹長地帶，南倚終年積雪的祁連山，北臨大沙漠。漢代通西域後，建立河西四郡，即今敦煌、酒泉、武威、張掖四城，實際上是祁連山雪水融化流下形成的幾處大綠洲，

同時西域的樂器、歌舞、物產如葡萄、良馬、苜蓿等流傳中國，增加充實了中華文化及物產的內含。南北朝以來開鑿之洞窟，彫塑之佛像，彩繪之壁畫，以至發掘之漢簡，更使之成為舉世著名的文化寶庫、旅遊觀光勝地，對地方的開發繁榮大有裨益。近年河西又是發射飛彈、衛星的重要基地，特受世人重視。今日河西的重要性似有過於中國歷史上輝煌的漢唐時代了！

來往頻繁，歐洲人因珍視中國絲綢，稱之為「絲路」。